高二物理寒假作业（二）

班级          姓名                                          自我评价         

一、选择题（每小题4分，共40分。在每小题给出的四个选项中有一个或多个选项正确。）

1．在地球赤道上空有一小磁针处于水平静止状态，突然发现小磁针N极向东偏转，由此可知（    ）


A．一定是小磁针正东方向有一条形磁铁的N极靠近小磁针


B．一定是小磁针正东方向有一条形磁铁的S极靠近小磁针


C．可能是小磁针正上方有电子流自南向北通过


D．可能是小磁针正上方有电子流自北向南水平通过

2．下列关于磁感应强度的说法中正确的是
（    ）


A．通电导线受安培力大的地方磁感应强度一定大


B．磁感线的指向就是磁感应强度减小的方向


C．放在匀强磁场中各处的通电导线，受力大小和方向处处相同


D．磁感应强度的大小和方向跟放在磁场中的通电导线受力的大小和方向无关
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3．如图所示，a、b两根垂直纸面的直导体通有等值的电流，两导线旁有一点P，P点到a、b距离相等，要使P点的磁场方向向右，则a、b中电流的方向为（    ）

A．都向纸里


B．都向纸外


C．a中电流方向向纸外，b中向纸里


D．a中电流方向向纸里，b中向纸外

4．关于带电粒子所受洛伦兹力F和磁感应强度B及粒子速度v三者之间的关系，下列说法中正确的是（    ）


A．F、B、v三者必定均保持垂直


B．F必定垂直于B、v，但B不一定垂直于v

C．B必定垂直于F、v，但F不一定垂直于v

D．v必定垂直于F、B，但F不一定垂直于B
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5．把轻质导线圈用细线挂在磁铁N极附近，磁铁的轴线穿过线圈中心，且在线圈平面内，如图所示，当线圈通以图示方向的电流时，线圈将（    ）

A．发生转动，同时靠近磁铁


B．发生转动，同时远离磁铁


C．不发生转动，只靠近磁铁


D．不发生转动，只远离磁铁

[image: image52.jpg]


6．如图所示，匀强磁场方向水平向里，匀强电场方向竖直向下，有一正离子恰能沿直线从左向右水平飞越此区域。则（    ）

A．若电子从右向左飞入，电子也沿直线运动


B．若电子从右向左飞入，电子将向上偏转


C．若电子从右向左飞入，电子将向下偏转


D．若电子从左向右飞入，电子也沿直线运动

7．在如图所示的匀强电场和匀强磁场共存的区域内，电子可能沿水平方向向右作直线运动的是（    ）
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8．带电量为+q的粒子在匀强磁场中运动，下面说法中正确的是（    ）


A．只要速度大小相同，所受洛伦兹力就相同


B．如果把粒子所带电荷由+q换为 -q，且速度反向而大小不变，则洛伦兹力的大小、方向均不变


C．洛伦兹力方向一定与带电粒子速度方向垂直，磁场方向一定与电荷运动方向垂直


D．粒子只受到洛伦兹力作用，则运动的动能、动量均不变
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9．如图所示，一束正离子垂直地射入匀强磁场和匀强电场正交的区域里，结果发现有些离子保持原来的运动方向，未发生任何偏转，如果让这些不偏转离子进入另一个匀强磁场中，发现这些离子又分裂成几束，对这些进入后一磁场的离子，可得出结论（    ）


A．它们的动能一定各不相同


B．它们的电量一定各不相同


C．它们的质量一定各不相同


D．它们的电量与质量之比一定各不相同
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10．方向如图所示的匀强电场（场强为E）和匀强磁场（磁感应强度为B）共存的场区，一电子沿垂直电场线和磁感线方向以速度v0射入场区，则（    ）

A．若v0＞E／B，电子沿轨迹Ⅰ运动，出场区时速度v＞v0

B．若v0＞E／B，电子沿轨迹Ⅱ运动，出场区时速度v＜v0

C．若v0＜E／B，电子沿轨迹Ⅰ运动，出场区时速度v＞v0

D．若v0＜E／B，电子沿轨迹Ⅱ运动，出场区时速度v＜v0
二、填空题（每题4分，共24分。把正确答案填在题中的横线上）
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11． 面积 S＝0.5m2的闭合金属圆线圈处于磁感应强度 B=0.4T的匀强磁场中，当磁场与环面垂直时，穿过环面的磁通量是_________；当金属圆环转过90°，环面与磁场平行时，穿过环面的磁通量是_______。

12．如图所示，带电粒子以初速度v0从a点进入匀强磁场中运动，经过b点且Oa=Ob，若撤去磁场，加一个与y方向平行的匀强电场，带电粒子仍以速度v0从a点进入电场，若使粒子仍能通过b点，那么电场强度E与磁感应强度B的比值是____________。

13．质量为m、带电量为q的粒子，在磁感应强度为B的匀强磁场中作匀速圆周运动，其圆周半径为r，则表示这个带电粒子运动而形成的环形电流的电流强度为____________。

14．如图所示，离子源从小孔发射出带电量为e的正离子（初速度可忽略），在加速电压U[image: image57.png]


的作用下，沿MO方向进入匀强磁场中，磁场限制在以O点为圆心，半径为r的区域内，磁感应强度为B，方向垂直纸面向外，离子从N点射出，已知∠MON =120°，则正离子质量为________，正离子通过磁场所需时间为_________。

三、计算题（共56分）要求写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤，只写出最后答案的不能给分.有数值计算的题，答案中应明确写出数值和单位。
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15．（10分）如图所示，在y＜0的区域内存在匀强磁场，磁场方向垂直于xy平面并指向纸面外，磁感应强度为B。一带正电的粒子以速度v0从O点射入磁场，入射方向在xy平面内，与x轴正向的夹角为θ。若粒子射出磁场的位置与O点的距离为L，求该粒子的电量和质量之比
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16．（10分）如图所示，一束电子流以速率v通过一个处于矩形空间的匀强磁场，速度方向与磁感线垂直，且平行于矩形空间的其中一边，矩形空间边长分别为
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和
[image: image3.wmf]a

，电子刚好从矩形的相对的两个顶点间通过，求电子在磁场中的飞行时间。
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17．（12分）如图所示，直角坐标系中的第Ⅰ象限中存在沿y轴负方向的匀强电场,在第Ⅱ象限中存在垂直纸面向外的匀强磁场。一电量为q、质量为m的带正电的粒子，在-x轴上的点a以速率v0，方向和-x轴方向成60°射入磁场,然后经过y轴上y＝L处的 b点垂直于y轴方向进入电场，并经过x轴上x＝
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处的c点。不计重力。求

(1)磁感应强度B的大小
[image: image59.png]


(2)电场强度E的大小
(3)粒子在磁场和电场中的运动时间之比
18．（12分）如图所示，坐标系xOy位于竖直平面内，在该区域内有场强E=12N/C、方向沿x轴正方向的匀强电场和磁感应强度大小为B=2T、沿水平方向且垂直于xOy平面指向纸里的匀强磁场．一个质量m=4×10
[image: image6.wmf]5
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kg，电量q=2.5×10
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C带正电的微粒，在xOy平面内做匀速直线运动，运动到原点O时，撤去磁场，经一段时间后，带电微粒运动到了x轴上的P点．取g＝10 m／s2，求：

[image: image60.png]


（1）P点到原点O的距离；

（2）带电微粒由原点O运动到P点的时间．

19．（12分）如图所示，坐标系xoy位于竖直平面内，所在空间有沿水平方向垂直于纸面向里的匀强磁场，磁感应强度大小为B，在x＜0的空间内还有沿x轴负方向的匀强电场，场强大小为E。一个带电油滴经图中x轴上的M点，沿着直线MP做匀速运动，图中α=300，经过P点后油滴进入x＞0的区域，要使油滴在x＞0的区域内做匀速圆周运动，需要在该区域内加一个匀强电场。若带电油滴沿弧PN做匀速圆周运动，并垂直于x轴通过轴上的N点。已知重力加速度为g。

（1）判断油滴的带电性质；

（2）求油滴运动的速率；

（3）求在x＞0的区域内所加电场的场强；
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（4）求油滴从M点出发运动到N点所用的时间。

高二物理寒假作业（二）参考答案
1．C  分析 掌握小磁针的N极受力方向与磁场方向相同，S极受力方向与磁场方向相反是解决此类问题的关键。

2．D   点拨  磁场中某点的磁感应强度的大小和方向由磁场本身决定，磁感应强度的大小可由磁感线的疏密来反映。安培力的大小不仅与B、I、L有关，还与导体的放法有关。 

3．C    4.B   5. A    6.BD    7.BC    8.B    9.D    10.BC
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15．分析 带正电的粒子射入磁场后，由于受到洛伦兹力的作用，粒子将沿图示的轨迹运动，从A点射出磁场，O、A间的距离为L，射出时速度的大小仍为v0，射出方向与x轴的夹角仍为θ。

解：由于洛伦兹力提供向心力，则：
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解得：
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圆轨道的圆心位于OA的中垂线上,，由几何关系可得：
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联立①、②两式，解得
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点拨：只有根据题意并结合左手定则作出粒子的运动轨迹才能进一步求解，由此可见作图是解决这类问题的必要手段。

16．解：电子进入匀强磁场中作匀速圆周运动，轨迹如图，由几何关系得， 


[image: image15.wmf]2

2

2

)

3

(

)

(

a

a

R

R

+

-

=

   （6分）

解得电子运动半径
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电子在磁场中运动时间
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将
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17． ⑴带电粒子在磁场运动由轨迹可知
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⑵带电粒子在电场中运动
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解③④⑤得
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⑶带电粒子在磁场中运动时间
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评分标准：本题12分，①③⑥式分别2分，②④⑤式分别1分。

18．微粒运动到O点之前要受到重力、电场力和洛仑兹力作用，在这段时间内微粒做匀速直线运动，说明三力合力为零．由此可得
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联立求解、代入数据得　v=10m/s                                ④

微粒运动到O点之后，撤去磁场，微粒只受到重力、电场力作用，其合力为一恒力，且方向与微粒在O点的速度方向垂直，所以微粒在后一段时间内的运动为类平抛运动，可沿初速度方向和合力方向进行分解．
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代入数据得
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设沿初速度方向的位移为
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，沿合力方向的位移为
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联立求解，代入数据可得P点到原点O的距离

OP＝15m                        ⑩

O点到P点运动时间

t＝1.2s                           ⑾
评分标准：本题12分．①～⑦、⑨～⑾式，各1分；⑧式2分．

19.（1）油滴带正电。（2分）

（2）油滴受三力作用（见右图）沿直线匀速运动由平衡条件有

qvBsin300=qE·······①

mgtan300=qE········②

由式解得v=2E/B····③

（3）在x＞0的区域，油滴要做匀速圆周运动，其所受的电场力必与重力平衡，由于油滴带正电，所以场强方向竖直向上。

设该电场的场强为E/，则有qE/=mg·······④

②、④式联立解得E/=
[image: image40.wmf]3

E··············⑤

（4）见右图，弧PN为油滴做圆周运动在x＞0、

y＜0区域内形成的圆弧轨道所对应的弦，PO/是过P点所作的垂直于MP的直线，由于MO=NO，由几何关系容易知道O/点一定是圆心，

且＜PO/N=1200····························⑥

设油滴从M点到P点和从P点到N点经历的时间分别为t1和t2
做匀速圆周运动时有qvB=
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②、③、⑦由式解得R=
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全过程经历的时间为t=t1+t2=
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评分标准：本题14分，正确回答（1）问得2分，①②③④⑤⑥⑦⑧⑨⑾式每式1分⑩每式2分
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第17题答图
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